

ИСТОРИЯ ХРАМА С. ПОСТНИКОВО

История храма в с.Постниково Ижморского района

Согласно данным Томского государственного архива, в записях клировых ведомостей имеются сведения о наличии в с.Постниково церкви. В 1898 году в с.Постниково была построена деревянная церковь на средства прихожан и «при помощи доброхотных дателей», освящена 23 сентября 1898 года. Имела деревянное здание и колокольню, крыша покрыта железом, обшита тесом и окрашена светло-голубой краской. Церковь сгорела во время пожара в августе 1908 года.

В «Ведомостях о приходе» тогдашний священник Борис Кайбичев писал: «Церковь построена в 1911 году, заложена 15 июля 1910 года, освящена 19 декабря 1911 года. Здание: каменная, на каменном фундаменте, крыта железом с колокольней и комнатой для сторожей. Построена в честь и память Рождества Христова. Утварью снабжена в достаточном количестве. По штату при ней положены священник и псаломщик.

По рассказам старейшего жителя с.Постниково Леонида Кузьмича Меркулова, из воспоминаний его деда и бабушки, новый храм начали строить в начале века. Ее сооружали из красного кирпича, который возили на подводах из г.Томска. Руководил работами и наемной бригадой архитектор из Томска.

Как и по чьей воле возник новый храм в с.Постниково? Село было расположено на Московско-Иркутском тракте, много знатных людей проезжали и нередко останавливались на постоя в селе. Однажды побывал здесь не то купец, не то дворянин с женой и приглянулся ему в одной многодетной семье ребенок, супруги выпросили мальчика у родителей и увезли с собой. Прошло немало лет и после смерти приемных родителей, став богатым наследником, он вернулся в село. Собрал сход и в знак признательности людям, воспитавшим его и земле, где он родился, он выложил перед народом 127 тысяч рублей (старыми деньгами) на постройку церкви.

Новая каменная церковь была огорожена окрашенными решетками, прикрепленными к кирпичным стойкам. Крыша на церкви была металлическая, окрашена в зеленый цвет. На крыше был установлен купол, на котором возвышался огромный крест, который весил шесть пудов. Всего крестов было девять. Переднюю часть здания украшала колокольня. Здесь висел самый большой из девяти колоколов, его вес составлял 96 пудов (вес был указан на колоколе). Но особенно церковь поражала своей красотой изнутри, стены были выложены мозаикой, всюду иконы в

ИСТОРИЯ ХРАМА С. ПОСТНИКОВО

позолоте. На полу лежали необыкновенной красоты ковры. Во время службы священник стоял на алтаре, который закрывался бархатным занавесом. Алтарь украшали два голубя, изготовленные из блестящего металла. Когда занавес на алтаре открывался, голуби как бы поднимались вверх. Службы проходили по великим праздникам и по воскресеньям. Также крестили детей, проходили венчания, отпевания.

Украшением церкви все считали книгу Евангелие. Она была вся в позолоте и весила 8 килограммов. В те годы священником был отец Борис и он читал Евангелие.

В церкви находилась гробница, она была металлическая, сверху застеклена. Под алтарем находился погреб. Он открывался с помощью кнопки, вделанной в стене. В погребе хранились мануфактура, ризы, просвирки, продукты. Отопление в церкви было печное, топили дровами. В церкви были свой сторож и истопник.

В церковной ограде похоронены два священника. Священник вел в селе всю просветительскую работу, был очень образованным человеком, даже лечил людей.

Делами церкви управлял церковный совет, руководил им староста Яков Демьянович Астраханцев, он вел всю бухгалтерию, государству платили налоги.

Церковь возвышалась на месте нынешнего Караваева дома и магазинного склада. Напротив церкви находился дом священника.

Церковь в селе закрыли в 1927 году, служители разъехались и их дальнейшая судьба не известна. Все ценности из церкви были переданы государству. Колокола увезли на переплавку. Церковь простояла бесхозной до Великой отечественной войны, здесь жил только сторож.

В 1942 году руководством района было принято решение о строительстве в пгт. Ижморский госпиталя для раненых, из кирпича Постниковской церкви. Когда ее начали рушить, церковь не поддавалась. Прочно строили строители церковь, которая украшала землю и радовала глаз. Церковь разломали, госпиталь так и не построили. После чего, колхоз продавал кирпич с разломанной церкви всем желающим. Говорят, до сих пор в некоторых дворах сохранился кирпич из разрушенной церкви: у кого труба выложена, у кого в фундаменте дома. Нет больше в селе церкви...